
28 ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ FRIDAY 23 SEPTEMBER 2022 Ο ΚΟΣΜΟΣΔΙΕΘΝΗ

πως πρόθεσή του δεν είναι να «ενθαρ-
ρύνει» τις αρχές της νήσου να ανακηρύ-
ξουν την ανεξαρτησία της Ταϊβάν. «Αυτή 
είναι δική τους απόφαση», δήλωσε.
Η Κίνα θεωρεί την Ταϊβάν τμήμα της 
επικράτειάς της παρά το ότι η νήσος έχει 
δική της κυβέρνηση μετά το τέλος του 
κινεζικού εμφυλίου πολέμου το 1949.
Σε επτά δεκαετίες, ο Λαϊκός Απελευθερω-
τικός Στρατός της Κίνας ουδέποτε κατέλαβε 
στρατιωτικά τη νήσο, επισήμως τη Δημο-
κρατία της Κίνας, το καθεστώς που κυβερ-
νούσε άλλοτε και την ηπειρωτική Κίνα 
αλλά πλέον δεν ελέγχει παρά μόνο το νησί.

Ο 
Αμερικανός πρόεδρος Τζο 
Μπάιντεν διεμήνυσε ότι οι 
ένοπλες δυνάμεις των ΗΠΑ θα 
υπερασπιστούν την Ταϊβάν σε 

περίπτωση εισβολής του στρατού της 
Κίνας στη νήσο των 23 εκατομμυρίων 
κατοίκων κατά τη διάρκεια συνέντευξής 
του που μεταδόθηκε το βράδυ της Κυ-
ριακής.
Παρά τη δήλωση του αρχηγού του κρά-
τους, ερωτηθείς από το Γαλλικό Πρα-
κτορείο, εκπρόσωπος του Λευκού Οίκου 
διαβεβαίωσε λίγο μετά τη μετάδοση της 
συνέντευξης πως η πολιτική της Ουάσι-
γκτον όσον αφορά το ζήτημα της Ταϊβάν 
«δεν έχει αλλάξει».
Ερωτηθείς στο πλαίσιο της συνέντευ-
ξης που παραχώρησε στην εκπομπή 60 
Minutes του τηλεοπτικού δικτύου CBS 
εάν ο αμερικανικός στρατός θα υπερα-
σπιζόταν την Ταϊβάν, που η Κίνα θεωρεί 
αποσκιρτήσασα επαρχία της προορισμέ-
νη να επανενωθεί με την ηπειρωτική 
χώρα στο μέλλον, ο κ. Μπάιντεν απά-
ντησε «ναι, εάν πράγματι γινόταν επίθε-
ση άνευ προηγουμένου».
Όταν πιέστηκε να απαντήσει αν εννοεί 
πως αντίθετα με ό,τι συνέβη στην Ου-
κρανία, οι αμερικανικές ένοπλες δυνά-
μεις θα εμπλέκονταν σε πόλεμο εναντί-
ον της Κίνας σε περίπτωση εισβολής 
στην Ταϊβάν, ο κ. Μπάιντεν απάντησε 
μονολεκτικά: «ναι».
Ο Αμερικανός πρόεδρος είπε μολαταύτα 
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Ο Τζο Μπάιντεν είχε ξαναπεί στα τέλη 
του Μαΐου ότι οι ΗΠΑ θα επενέβαιναν 
στρατιωτικά για να στηρίξουν την Ταϊ-
βάν σε περίπτωση κινεζικής εισβολής, 
προκαλώντας οργή στο Πεκίνο.
Κατόπιν φάνηκε να ανασκευάζει τη δή-
λωση αυτή, διαβεβαιώνοντας πως πα-
ραμένει προσηλωμένος στη «στρατηγι-
κή αμφισημία» της Ουάσιγκτον, τακτική 
εσκεμμένα ασαφή.
Η «στρατηγική αμφισημία» συνίσταται 
για τις ΗΠΑ στο να απέχουν να πουν 
καθαρά αν θα επενέβαιναν στρατιωτικά 
υπέρ της Ταϊβάν σε περίπτωση κινεζι-
κής επίθεσης. Αυτή η προσέγγιση, που 
ισχύει επί δεκαετίες, επέτρεψε να διατη-
ρηθεί ως αυτό το στάδιο ορισμένη στα-
θερότητα.
Η πίεση στην Ταϊβάν επιτάθηκε αφότου 
ανέλαβε την εξουσία στο Πεκίνο ο Σι 
Τζινπίνγκ, πριν από δέκα χρόνια. Ο κ. 
Σι θεωρεί την «ενοποίηση» της Κίνας με 
την Ταϊβάν μέρος του σχεδίου του για τη 
«μεγάλη ανανέωση» της Κίνας.
Οι εντάσεις ΗΠΑ/Κίνας έφθασαν στο 
υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων δε-
καετιών τον περασμένο μήνα. Το Πεκί-
νο προχώρησε σε στρατιωτικά γυμνάσια 
ευρείας κλίμακας γύρω από την Ταϊβάν, 
κάνοντας επίδειξη δύναμης άνευ προη-
γουμένου, σε αντίποινα για την επίσκε-
ψη στην Ταϊπέι που έκανε η πρόεδρος 
της αμερικανικής Βουλής των Αντιπρο-
σώπων, η Νάνσι Πελόσι.

Βασίλισσα Ελισάβετ: Από το Χονγκ Κονγκ μέχρι την Ανδαλουσία, 
εκατομμύρια άνθρωποι παρακολούθησαν την κηδεία

Εκεί κοντά, κάποιοι είχαν αφήσει λουλού-
δια, χειρόγραφα σημειώματα, φωτογραφί-
ες, κεριά και άλλα αναμνηστικά. 
Η Ελισάβετ ήταν αρχηγός του κράτους του 
Χονγκ Κονγκ επί 45 χρόνια, σε μια περίοδο 
ταχείας ανάπτυξης που κάποιοι τη θεωρούν 
«χρυσή». Αφότου επέστρεψε η περιοχή υπό 
κινεζική κυριαρχία, το 1997, η βρετανική 
κυβέρνηση –αν όχι και η μονάρχης– εξα-
κολούθησε να παίζει κάποιον ρόλο, οργίζο-
ντας μερικές φορές το Πεκίνο όταν επέκρι-
νε τον τρόπο διακυβέρνησής του.
Σε άλλες χώρες, πολλοί στήθηκαν στις τηλε-
οράσεις τους για να δουν την τελετή. Κάποιοι 
είχαν πιο προσωπικούς ή εθνικούς δεσμούς 
με την Ελισάβετ, την οικογένειά της και τον 
θεσμό της μοναρχίας γενικότερα. 
Στο Μπαχρέιν, οι Βρετανοί που ζουν εκεί 
παρέστησαν σε μια λειτουργία στον Καθε-

Σ
το Χονγκ Κονγκ, χιλιάδες άνθρω-
ποι παρακολούθησαν την κηδεία 
της βασίλισσας Ελισάβετ από τα 
τηλέφωνά τους. Στο Σίδνεϊ, στην 

Αυστραλία, οι θαμώνες στριμώχνονταν 
στις παμπ για να δουν την τελετή στις τη-
λεοπτικές οθόνες. 
Στο Παρίσι, ο ιδιοκτήτης μπαρ Τιμπό Ντι-
πόν, επιδείκνυε το νέο τατουάζ με τη βα-
σίλισσα στο μπράτσο του. «Δεν ήταν δική 
μας βασίλισσα αλλά βασίλεψε επί 70 χρό-
νια στη Βρετανία. Ο μοναδικός άλλος που 
βασίλεψε περισσότερο ήταν ο Λουδοβί-
κος ΙΔ΄. Αυτή είναι η κοινή μας ιστορία», 
είπε στο Reuters.
Σε όλον τον κόσμο, πλήθη συγκεντρώθη-
καν έξω από τις βρετανικές πρεσβείες και 
τα προξενεία, αλλά και καφετέριες, μπαρ 
και άλλους δημόσιους χώρους για να πα-
ρακολουθήσουν τα βασιλικά δρώμενα 
που εκτυλίσσονταν σε απόσταση χιλιά-
δων χιλιομέτρων από τα σπίτια τους.
Η Ελισάβετ «είναι κυριολεκτικά παντα-
χού παρούσα», είπε ο 30χρονος Βίκτορ 
Λάι, έξω από το γενικό προξενείο της 
Βρετανίας στο Χονγκ Κονγκ, όπου τις 
προηγούμενες δέκα ημέρες πολλοί περί-
μεναν στην ουρά για να υπογράψουν στο 
βιβλίο συλλυπητηρίων. «Έχουμε νοσο-
κομεία, σχολεία, ακόμη και αυτός ο δρό-
μος φέρει ακόμη το όνομά της», εξήγησε.
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δρικό του Αγίου Χριστοφόρου, στην πρω-
τεύουσα Μανάμα. Στο ξενοδοχείο Λορντ 
Ντάντλεϊ, στα ανατολικά προάστια του Σίδ-
νεϊ, η Νίνα Γουίτφιλντ παρακολουθούσε 
μαζί με τους πελάτες της. «Είναι μια ιστορι-
κή στιγμή. Ήταν ο στυλοβάτης της μοναρ-
χίας και η κόλλα που τους κράτησε ενωμέ-
νους και θα μας λείψει. Σήμαινε πολλά για 
μένα», εξήγησε.
Στην πόλη Μίχας της Κόστα δελ Σολ, στη 
νότια Ισπανία, Βρετανοί τουρίστες και μό-
νιμοι κάτοικοι παρακολούθησαν την τε-
λετή σε μια καφετέρια και ένα γειτονικό 
μπαρ. «Έχουμε μεγάλη κοινότητα σε αυτήν 
την περιοχή της Ανδαλουσίας και είμαστε 
πολύ υπερήφανοι που εμφανίστηκαν τό-
σοι πολλοί άνθρωποι για να τιμήσουν τη 
βασίλισσα», σχολίασε ο Μαρκ Ντράιβερ, 
που εργάζεται σε ένα μπαρ.

Μπάιντεν: Οι ΗΠΑ θα υπερασπιστούν την Ταϊβάν αν επιτεθεί η Κίνα 


